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Ročenku zpracoval Ústav dopravního inženýrství hlavního města Prahy ve spolupráci s Brněnskými 
komunikacemi a. s., odborem dopravy a komunálních služeb Magistrátu města Ostravy, ÚDIMO, spol. s r. o. 
Ostrava, Správou veřejného statku města Plzně, sekcí dopravy a silničního hospodářství Magistrátu hlavního 
města SR Bratislavy. Vydavatel děkuje všem, kteří se na přípravě této publikace podíleli. 



1 ÚVOD 

Od začátku devadesátých let je možno sledovat silný nárůst automobilové dopravy 
v České republice, zejména však ve velkých městech ČR. Tento nárůst je sice pozitivním 
odrazem nového hospodářského a společenského života v naší zemi, zároveň však přináší 
i některé negativní důsledky. Zvýšení intenzit automobilové dopravy na dálnicích a silnicích 
a na komunikacích ve velkých městech ČR v období 1990 až 1999 dosahuje 50 až 140 %, 
počet dopravních nehod se zvýšil v tomtéž období o 130 až 250 %. Také dopady na životní 
prostředí jsou vlivem tohoto nárůstu dopravy nemalé a je proto nutné se řešením dopravy, 
především v městských aglomeracích, trvale zabývat. 

Tuto činnost ve velkých městech ČR zajišťují dopravně inženýrská pracoviště. Převážně 
z jejich podkladů je sestavena tato ročenka, která shrnuje srovnatelná základní data o stavu 
dopravy a dopravního systému v roce 1999 ve čtyřech českých největších městech a srovnává 
je - pokud je to možné - s obdobnými daty v České republice. 

Pro porovnání jsou uvedeny dostupné údaje i za Bratislavu zpracované Magistrátem 
hlavního města Slovenské republiky Bratislavy. 
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2 CHARAKTERISTIKA DOPRAVNÍCH SÍTÍ MĚST 

Praha 
Praha jako hlavní město České republiky má ve srovnání s jinými městy ČR 

v mnoha směrech odlišné postavení. Dopravní nároky jsou zde velmi vysoké 
a koncentrované, což je způsobeno nejen počtem obyvatel města a jeho rozlohou, ale 
i specifickou sociální strukturou Prahy. Je zde vysoké soustředění institucí politického 
a ekonomického řízení, zařízení vyšší (nadměstské) občanské vybavenosti obsluhující 
i široké zázemí milionového velkoměsta, instituce výzkumné, vysokoškolské a informační 
infrastruktury, služeb cestovního ruchu, zejména zahraničního. V neposlední řadě 
přispívají velkým podílem k nárokům na dopravu výrobní a obchodní činnosti. Vzhledem 
k těmto skutečnostem přijíždí do Prahy více než čtvrt milionu osob a téměř 150 tisíc 
automobilů denně. V kombinaci s potřebami obyvatel města stávající komunikační síť již 
nestačí svou kapacitou nárokům dopravy. To způsobuje opakovaně dopravní problémy 
nejen na dopravně nejvýznamnějších komunikacích města, ale v mnoha případech již 
i na komunikacích místního charakteru. Intenzity automobilové dopravy dosahované 
na hlavních komunikacích města vysoko převyšují intenzity nejzatíženějších úseků silnic 
a dálnic na celém území České republiky. 

Jako významný programový dokument pro další rozvoj dopravy ve městě byly 
Zastupitelstvem hlavního města Prahy schváleny v lednu 1996 "Zásady dopravní politiky 
hlavního města Prahy". Tento dokument obsahuje základní politickou směrnici pro řízení, 
provoz a plánování rozvoje dopravy ve vazbě na ostatní funkce a životní prostředí města. 
Hlavní pozornost věnuje dalšímu rozvoji hromadné dopravy, její preferenci před dopravou 
automobilovou a zvyšováni kvality celého systému Pražské integrované dopravy. 
V městské hromadné dopravě počítá s dalším rozvojem tras metra v kombinaci s trasami 
elektrických drah a železničních tratí v systému integrované dopravy. Nedílnou součástí 
integrovaného systému přepravy osob je i systém P + R. Příprava a výstavba sítě 
hlavních komunikací je zaměřena na dokončení dvou okruhů, a to městského (cca 30 
km) a silničního (cca 70 km). Hlavním cílem v nejbližších letech je vybudování funkčního 
dopravního okruhu mimo intenzivní obytnou zástavbu města do roku 2002 s t ím, že 
dočasně bude veden po částech jak silničního, tak i městského okruhu a v některých 
úsecích i po stávajících komunikacích v okrajovém pásmu města. Koncepce dopravního 
systému je zakotvena mimo jiné i v územním plánu hl. m. Prahy, k jehož schválení došlo 
9. 9. 1999, a která se postupně realizuje. 

K významným dopravním stavbám, dokončeným v posledním období na území 
hlavního města, patří Strahovský tunel (1997), další úsek trasy B metra Českomoravská -
Černý Most (1998), devět záchytných parkovišť P + R (z toho dvou v roce 1999) 
a Štěrboholská radiála (1999). Rozestavěny jsou úseky pražského silničního okruhu 
Třebonice - Řepy - Ruzyně a městského okruhu na Smíchově v úseku Strahovský tunel -
Barrandovský most. 
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Brno 

Brno je druhým největším městem České republiky, s mimořádným významem 
společenským, kulturním i ekonomickým. Poloha v průsečíku dopravních vztahů východ -
západ (mezi Prahou a Slovenskem) i sever - jih (na cestě z Polska na Vídeň a dále na jih 
Evropy), veletržní a výstavní aktivity mezinárodního významu dávají Brnu specifickou 
důležitost z hlediska dopravy. 

Vlastní město dosáhlo v posledních letech významného kvalitativního vylepšení 
svého dopravního systému dokončením řady náročnějších dopravních staveb, především 
dvou silničních tunelů, a to na příjezdu od Prahy (tzv. Pražská radiála) a v severní části 
velkého městského okruhu (Husovický tunel). Úspěchem byla i rekonstrukce ulice 
Masarykovy v centrální oblastí. Přes tato pozitiva zůstává městská doprava (jak hromadná, 
tak individuální) zřejmě největším problémem rozvoje města k dosažení evropské úrovně. 
Problém je nejenom ve stále se zvyšujících intenzitách automobilové dopravy, vysokém 
nárůstu dopravních nehod, ale i v nedostatečném počtu parkovacích míst. 

Hlavními nedořešenými problémy a úkolem nejbližších let ve městě Brně je v oblasti 
městské hromadné dopravy kvalitativní skok v rozvoji systému, kterým může být pouze 
vyřešeni průjezdu centrem Brna v jiné než povrchové úrovni. Dlouho diskutovaná výstavba 
podpovrchových tras rychlé tramvaje přechází do etapy technického řešení a zpracování 
projektové dokumentace při příslibu pomoci centrálních orgánu republiky řešit otázky 
financování výstavby. Dalším zkvalitněním hromadné dopravy osob bude zavedení 
integrovaného dopravního systému, které se v současné době připravuje. 

Pro individuální dopravu musí město v prvé řadě dokončit výstavbu velkého 
městského okruhu a příslušných radiál, což v nejbližším časovém horizontu znamená 
pokračovat ve výstavbě především v severním sektoru (včetně tunelu Dobrovského) 
a výstavbu mimoúrovňového křížení Bauerova - Hlinky v prostoru výstaviště. 
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Ostrava 
Město Ostrava je přirozenou metropolí severní Moravy a Slezska a třetím 

největším městem České republiky. Je centrem rozsáhlé aglomerace, zahrnující řadu 
velkých měst, se kterými má velmi dobré dopravní spojení. Výhodnost polohy města na 
hlavních tranzitních trasách je umocněna blízkostí hraničních přechodů do Polska a na 
Slovensko. 

Jen málo měst u nás prošlo v posledních letech tak zásadním přerodem jako 
právě Ostrava. Ostrava prochází výraznými změnami ve struktuře výroby. Již řadu let 
není "ocelovým srdcem republiky". V polovině devadesátých let zde byla zastavena těžba 
uhlí a postupně je výrazně omezována výroba železa. 

Zejména tyto dva výše uvedené aspekty mají na jedné straně příznivý vliv 
na zlepšení životních podmínek ve městě, na druhé straně však ovlivňují, kromě 
zaměstnanosti, i přepravní vztahy, a to co do objemu i směrů. V objemech těchto 
přepravních vztahů lze zejména u vnější cílové i zdrojové dopravy, osobní i nákladní (ale 
hlavně u cílové) sledovat pokles. Osobní doprava navíc zaznamenává, obdobně jako 
u všech měst naší republiky, změny v dělbě přepravní práce mezi hromadnou dopravou 
a individuální, a to ve prospěch dopravy individuální. Tato skutečnost má významný vliv 
na dopravní infrastrukturu města, která není v převážné většině na zvyšující se objemy 
vozidel v dopravním proudu připravena. Důsledkem tohoto faktu jsou narůstající dopravní 
kongesce na významných komunikacích zejména v blízkosti úrovňových křižovatek 
městského dopravního okruhu a v centru města a trvale narůstající počty dopravních 
nehod. 

Město ve spolupráci se státem a s přihlédnutím k finančním možnostem řeší 
v současné době jednak zlepšení organizace a řízení dopravy (průběžné zajišťování 
výstavby systému řízení dopravy s preferencí vozidel MHD), dále výstavbu pozemních 
komunikací (stavba průtahů silnice 1/56 městskou částí Vítkovice, příprava stavby 
navazujícího úseku v centru města včetně výstavby mimoúrovňové křižovatky se silnicí 
11/479, výstavba úseku dálnice D47 procházející městem) a také rozvoj veřejné osobní 
dopravy. Zprovozněním tramvajové tratě podél silnic 1/56 v průtahu Vítkovicemi bylo 
dosaženo výrazného zkrácení přepravních vazeb mezi jižní částí města a centrem, dále 
pokračuje integrace dalších tramvajových linek dopravců do Ostravského dopravního 
integrovaného systému, jejichž cílem je kromě jednotného tarifu odstranění souběžné 
dopravy dotované obcemi nebo státem. 
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Plzeň 

Plzeň leží na průsečíku tří silnic první třídy, prochází jí doprava vedená po 
nedokončené dálnici D5 Praha-Rozvadov, je významným železničním uzlem. Historicky 
založená síť radiálních komunikací sbíhajících se ve středu města přináší spolu s rostoucí 
automobilizací městu nemalé dopravní problémy. 

V loňském roce pokračovaly práce na výstavbě vnitřního komunikačního okruhu 
v jeho jižním segmentu - ulici U Trati. Tato městská investice by měla odlehčit hlavně 
Americké ulici a napomoci tak její přestavbě na obchodní třídu s vyloučením průjezdní 
dopravy a s důrazem na pěší dopravu a MHD. Rychlý rozvoj výstavby v městském 
industriálním parku Borská pole si vynutil urychlení výstavby části městského komunikačního 
okruhu spojujícího Klatovskou třídu právě s Borskými poli - tzv. jižní tangentu. Bylo uvedeno 
do provozu také několik nových světelných signalizačních zařízení a pokračovaly 
rekonstrukce několika místních komunikací. 

V oblasti hromadné dopravy pokračovala obměna vozového parku a technologického 
vybavení dopravní cesty (nové tramvajové výhybky, zařízení pro preferenci MHD). Bohužel 
se nepodařilo prosadit další rozvoj integrovaného dopravního systému, ale přesto probíhaly 
práce na návrhu tarifního systému a ekonomickém posouzení implementace zakladatelské 
etapy. 

Kromě velkých investic bylo mnoho prostředků vloženo do drobnějších úprav, které 
zlepšují lokální závady - úpravy nehodových míst, budování tras pro cyklistickou dopravu, 
úpravy organizace dopravy. 

Příprava rozvoje dopravního systému města, sledování dopravních charakteristik, 
návrhy opatření ke snižování dopravní nehodovosti a optimalizace organizace a řízení 
silničního provozu patří mezi základní úkoly, které pro potřeby města Plzně provádí úsek 
dopravního inženýrství Správy veřejného statku města Plzně. 
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Bratislava 
Bratislava, hlavné město Slovenskej republiky, je významným vnútroštátnym 

a medzinárodným uzlom, ktorého priaznivá poloha v střede Európy historicky predurčila 
město stať sa křižovatkou kontinentálnych dopravných systémov. 

Osobitná geografická poloha města na rozhraní troch štátov v tesnom kontakte 
sjadrom Európskeho hospodářského priestoru je podnetom a impulzom pre renesanciu 
dopravných vázieb Bratislavy a tým celého Slovenska na európsku dopravnú sieť. Dnes je 
Bratislava mestom so 450 tisíc trvale bývajúcimi obyvateími, cca 60 tisíc prechodne 
ubytovanými a dálších 120 tisíc cestujúcich prichádza denne do mest města za prácou, 
do školy, na nákupy, turistiku a pod. Bratislava sa rozprestiera na oboch brehoch Dunaja, 
ktoré spájajú štyri mosty. Na pravom břehu Dunaja je 130-tisícové sídlisko Petržalka, ktorého 
deficit pracovných příležitostí stále núti váčšinu jeho obyvatel'ov podnikat' každé ráno 
strastiplnú cestu za prácou na druhý breh. Iba za posledné dva roky si Bratislavčania kúpili 
takmer 50 tisíc nových automobilov. V dósledku nárastu intenzity dopravy na mostoch a na 
radiálach sa každodenne vytvárajú dopravné zápchy, ktoré spósobujú spomalenie alebo 
úplné zastavenie dopravného toku. To má negativny vplyv aj na pravidelnost' autobusov 
MHD a na nárast dopravnej nehodovosti. 

Ak má dopravná sústava Bratislavy posobiť ako rozhodujúci prvok pre sprístupnenie 
územia Slovenska zo západnej Európy, vyžaduje si jej budúci rozvoj koncepčný 
a koordinovaný přístup od najvyšších orgánov štátu, štátnej správy, cez mestskú 
samosprávu a samosprávy městských častí za účinnej spolupráce s občanmi a inštitúciami 
na území Bratislavy. V nadváznosti na Zásady štátnej dopravnej politiky schválilo Městské 
zastupitelstvo v máji 1994 Smernice dopravnej politiky města do roku 2010. Aktualizácia 
generálneho dopravného plánu bola spracovaná v roku 1995 a schválená uznesením 
Městského zastupitelstva č. 245 vo februári 1996. 

V dopravnej sústave Bratislavy je najzávažnejším nedostatkom chýbajúci 
veíkokapacitný systém MHD, ktorý by uspokojil kvalitativně a kvantitativné nároky 
obyvatel'ov a návštevníkov města. Výrazné disproporcie sa prejavujú medzi požiadavkami 
a kapacitami komunikačnej siete města najmä z dóvodu nedobudovania diaFničného 
systému a základného komunikačného systému na území města. Vedenie medzinárodných 
trás pre automobilovú dopravu s vysokým podielom ťažkej nákladnej dopravy cez zastavané 
územie města zhoršuje životné prostredie a vyvolává oprávněné protesty občanov. 
Nedoriešená otázka budovania hromadných parkovacích garáží bráni účinnejšiemu riešeniu 
ochrany centra města pred tlakom automobilovej dopravy. 

K významným dopravným stavbám v poslednom období na území města patří 
výstavba dial'nice D-61 v úseku Mierová - Senecká, vrátane mimoúrovňových križovatiek, 
ktorá bola začatá v roku 1999. Město začalo pripravovať stavbu piateho mostu cez Dunaj 
v polohe určenej územným plánom v predížení Košickej ulice. 
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3 ZAKLADNI UKAZATELE 

Základní ukazatele jsou vztaženy k datu 31.12.1999. 

ČR Praha Brno Ostrava Plzeň Bratislava 

Rozloha km2 78 864 496 230 214 125 368 
0/ /o 100 0,63 0,29 0,27 0,16 X 

Počet obyvatel tis. 10 278 1 187 383 320 168 448 

% 100 11,55 3,73 3,11 1,63 X 

z toho ekonomicky aktivních tis. • 737 235 213 92 305 

% • 62,1 61,4 66,6 54,8 68,1 

Počet návštěvníků (včetně přijíždějících za prací) 

osob/den • 260 000 150 000 109 000 42 000 120 000 

• nezjištěno 

Dělba přepravní práce (průměrný pracovní den) 

ČR Praha Brno Ostrava Plzeň Bratislava 

Hromadná doprava % • 58 60 65 70 66 

Automobilová doprava % • 42 40 35 30 34 

• nezjištěno 

Podíl hromadné dopravy (HD) na dělbě přepravní práce v 90. letech ve všech 
městech klesá ve prospěch automobilové dopravy (AD), což vyplývá jak ze zvyšování počtu 
automobilů, tak i z jejich vyššího využívání. Celodenní dělba přepravní práce, ještě 
ze začátku devadesátých let 75 % HD ku 25 % AD (v ranním špičkovém období až 90 : 10), 
se nyní již pohybuje kolem poměru 60 % HD ku 40 % AD. Tento stav není pro vývoj 
dopravních poměrů ve městech příznivý. 
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4 KOMUNIKAČNÍ SÍŤ 

Česká repubNka 
Na území ČR bylo k 31. 12. 1999 v provozu 499 km dálnic a 54 933 km silnic. Z toho 

bylo 6 005 km silnic I. třídy, 14 686 km silnic II. třídy a 34 242 km silnic III. třídy. V uvedených 
délkách je obsažena i síť mezinárodních silnic (včetně dálnic), jejichž délka činí na území ČR 
2 644 km. Hustota silnic a dálnic (průměrná délka komunikační sítě na 1 km2 plochy) je 
0,70 km na 1 km2 plochy ČR. 

Praha 
Délka současné komunikační sítě 

celkem: 3398 km 100,0% 
z toho: základní síť 430 km 12,7% 

rychlostní komunikace 81 km 2,4 % 
Hustota sítě komunikací 6,85 km/km2 

Brno 
Délka současné komunikační sítě 

celkem: 951 km 100,0% 
z toho: základní síť 370 km 38,9 % 

rychlostní komunikace 12 km 2,8 % 
Hustota sítě komunikací 4,13 km/km2 
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Ostrava 
Délka současné komunikační sítě 

celkem: 1012 km 100,0% 
z toho: základní síť 317 km 31,3% 

rychlostní komunikace 30 km 3,0 % 
Hustota sítě komunikací 4,73 km/km2 

Plzeň 
Délka současné komunikační sítě 

celkem: 846 km 100,0% 
z toho: základní síť 149 km 17,6% 

rychlostní komunikace 0 km 0,0 % 
Hustota sítě komunikací 6,77 km/km2 

Bratislava 
Délka současné komunikační sítě 

celkem 809 km 100,0% 
z toho: základní síť 84 km 10,4% 

rychlostní komunikace (dálnice) 35 km 4,3 % 
Hustota sítě komunikací 2,2 km/km2 

Pozn.: Délkou současné komunikační sítě se rozumí délka dálnic, silnic a místních komunikací na území města 

Současná hustota sítě silnic a dálnic ČR 0,70 km/km2 řadí Českou republiku na jedno 
z předních míst v Evropě a také hustoty sítě komunikací českých měst od 4 do 7 km/km2 

představují vyšší evropský standard. 

Ve všech velkých městech ČR i v Bratislavě pokračuje v současné době v souladu 
s programy rozvoje komunikační sítě výstavba systémů hlavních komunikací. 
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5 AUTOMOBILOVÁ DOPRAVA 

Celkový počet motorových vozidel registrovaných v České republice, především 
osobních automobilů, se stále výrazně zvyšuje a zejména ve velkých městech dosahuje již 
úrovně vyspělých evropských zemí. Praha stupněm automobilizace 523 osobních 
automobilů na 1 000 obyvatel dokonce statisticky převyšuje i západoevropská města. 

5.1 Motorizace a automobilizace 
Stupeň motorizace ve velkých městech po roce 1989 stále roste, a to především 

nárůstem počtu osobních automobilů. Podíl osobních automobilů z celkového počtu 
motorových vozidel dosahuje ve velkých městech již 80 % vozového parku. 

Počet motorových vozidel (k 31. 12. 1999) 

ČR Praha Brno Ostrava Plzeň SR Bratislava 

Celkem motorová vozidla tis. 5 239 744 195 130 91 1 524 195 

% 100 14,2 3,7 2,5 1,7 100 12,8 

z toho osobní automobily tis. 3 696 621 155 100 72 1 252 174 
0/ /o 70,5 83,5 79,5 76,9 79,1 82,2 89,2 

Stupeň motorizace Sm 510 627 508 406 542 340 435 

Stupeň automobilizace SA 360 523 404 314 429 279 387 

Sm = počet motorových vozidel na 1 000 obyvatel 
SA = počet osobních automobilů na 1 000 obyvatel 
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5.2 Intenzity automobilové dopravy a dopravní výkony 

Celkový přehled průměrných denních intenzit automobilové dopravy velkých měst je 
zobrazen na kartogramech na str. 1 7 - 1 9 této ročenky. 

Nejvyšší intenzity automobilové dopravy na komunikační síti 

Mot. vozidel/den Úsek 

ČR (dálnice a silnice) 66 000 D1, vstup Praha - Chodov 

Praha 104 000 Wilsonova ulice, Jižní spojka 

Brno 48 000 Koliště 

Ostrava 36 000 Svinovské mosty, Opavská ul. 

Plzeň 37 000 Most generála Pattona 

Bratislava 86 000 Přístavný most 

Růst intenzit automobilové dopravy 1999/1990 

ČR Praha Brno Ostrava Plzeň Bratislava 

Na hranicích města X + 141 % + 105% + 72 % + 70 % + 88 % 

Na celé síti + 51 % + 119% + 80 % + 44 % + 72 % + 78 % 

Graf dokladuje podstatně vyšší nárůst intenzit automobilové dopravy ve městech než 
na extravilánové síti ČR. 
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Dopravní výkony automobilové dopravy na celé komunikační síti 

ČR* Praha Brno Ostrava Plzeň Bratislava 

Prům. prac. den (mil. vozokm) 122,1 16,0 • 3,1 2,1 • 

Rok (mld. vozokm) 40,3 5,3 • 1,1 0,7 • 

• nezjištěno 
* dálnice a silnice 1., 2. a 3. třídy 

5.3 Skladba dopravního proudu 

Podíl osobních automobilů (%) na celkové skladbě dopravního proudu v pracovní den 

ČR Praha Brno Ostrava Plzeň Bratislava 

Na vstupu do města X 86 84 76 79 82 

V centru města X 94 94 81 93 95 

Na celé síti 85 91 89 78 89 91 

110 

vstup do města centrum celá síť 

• ČR • Praha • Brno • Ostrava • Plzeň a Bratislava 

Skladba dopravního proudu (%) na sítích měst 

Praha Brno Ostrava Plzeň Bratislava 

Osobní automobily 90,9 89,2 78,0 89,0 91,0 

Motocykly 0,2 0,1 0,4 • • 

Nákladní vozidla 8,2 9,0 16,0 10,0 • 

Autobusy (včetně MHD) 0,7 1,7 5,6 1,0 • 

• nezjištěno 
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